

看似高大上的“大数据中心”，实则为虚拟货币“矿场”，能耗“无底洞”。

近年来，虚拟货币风生水起，引得不少人趋之若鹜。比特币等虚拟货币没有实物，由计算机生成的一串串复杂代码组成，需要根据算法通过计算机运算获得，俗称“挖矿”。用于挖矿的“矿机”一般功率较大，需要消耗大量电力。

“矿场”到底长啥样？挖矿究竟多耗电？

近日，记者走访了西部某省一家从事“数据业务”的企业。现场偌大的厂房内部用白色隔板分出约30间机房，每间机房的金属架上摆满了闪烁着彩光的服务器，杂乱无章的电线与插线板上盖着厚厚的灰尘。厂房里没有什么工人，只听见风扇的轰鸣声。



5月26日，记者探访“矿场”现场，一些设备“残骸”被随意堆砌在大厅一角。新华社记者 张云龙 摄

虚拟货币挖矿的高能耗，已经引起了地方政府的高度警觉。例如内蒙古自治区今年以来采取多项政策措施清退虚拟货币挖矿项目，截至4月底已关停清退35家挖矿企业。经初步统计，清退这35家挖矿企业可年节电52亿度，折合超160万吨标准煤。

“近期看到当地出台打击虚拟货币挖矿的一些措施后，我们正在抓紧清理。”记者走访的那家企业的负责人表示，最高峰时厂房里有2万多台服务器。今年2月以来，一些服务器已陆续搬走了，现在约剩1万台。

整治力度不断加大。5月21日，国务院金融稳定发展委员会召开了第五十次会议。会议明确提出，打击比特币挖矿和交易行为。这是金融委首次对于比特币公开发声，直言“打击”，态度鲜明有力。

“这两天，周围有不少‘矿主’已考虑关停‘矿场’或转移到海外了。”一名“币圈”人士告诉记者，他们准备漂洋过海，将“矿场”搬到俄罗斯、芬兰、加拿大等当地允许且电力过剩的国家。

要把电用在促进经济发展的“刀刃”上。专家建议，电力资源充沛的地区可以建立市场准入、互联网企业用电大户监测、互联网异常流量监测等多维度常态化监测体系，加强源头把控。

记者：刘开雄、吴雨、张云龙、朱文哲

栏目主编：张武 文字编辑：李林蔚 题图来源：图虫 图片编辑：徐佳敏

来源：作者：新华视点